

УТВЕРЖДАЮ:  
Директор федерального  
государственного бюджетного  
учреждения науки Институт истории  
Сибирского отделения Российской  
отделения наук (ИИ СО РАН)

В.А. Ламин



2017 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Институт истории Сибирского отделения Российской отделения наук (ИИ СО РАН)

Диссертация «Федосеевское согласие в XVIII – XIX веках: оформление традиции»,  
представленная на соискание кандидата исторических наук, выполнена в секторе  
археографии и источниковедения Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки Институт истории Сибирского отделения Российской отделения наук  
(ИИ СО РАН).

Соискатель Никаноров Иван Николаевич в 2014 году окончил магистратуру по  
направлению подготовки «История (030600)» Федерального государственного  
автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский  
национальный исследовательский государственный университет (НГУ)» (Диплом  
магистра с отличием № 105424 0540193). С сентября 2014 года по настоящее время  
соискатель Никаноров Иван Николаевич обучается в аспирантуре Федерального  
государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского  
отделения Российской отделения наук (подразделение – сектор археографии и  
источниковедения). В июне 2017 г. получил диплом об освоении программы подготовки  
научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки «Исторические  
науки и археология» (46.06.01) Федерального государственного автономного  
образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный  
исследовательский государственный университет» (Диплом № 105424 2686624).

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана 29.01.2017 г. Федеральным  
государственным бюджетным учреждением науки Институт истории Сибирского  
отделения Российской отделения наук.

Научный руководитель – Гурьянова Наталья Сергеевна, доктор исторических наук,  
главный научный сотрудник сектора археографии и источниковедения Федерального  
государственного бюджетного учреждения науки Институт истории Сибирского  
отделения Российской отделения наук, профессор кафедры Отечественной истории

Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

**Оценка выполненной соискателем работы.**

Диссертационное исследование посвящено решению актуальной, научно-значимой проблемы и выполнено с применением методов исторических, филологических наук, а также классических методов археографии и источниковедения. И. Н. Никаноровым выявлен корпус рукописных источников, который позволил проследить процесс осмыслиния в одном из крупнейших старообрядческих согласий исторического прошлого общины и эволюции вероучения согласия. Рукописные сборники «Отеческие завещания» и «Отеческие письма» представлены в работе в качестве уникального источникового комплекса, способного охарактеризовать, каким образом старообрядцы отбирали авторитетные памятники письменности прошлого с целью обосновать эволюцию вероучения и показать историю согласия. Анализ структуры, композиции и содержания этих сборников, осуществленный в диссертационном исследовании, позволил автору получить представление об исторической памяти федосеевцев и охарактеризовать механизмы адаптации религиозной общины к меняющимся условиям окружающего мира. В результате сделан вывод о том, что старообрядцы попытались обосновать эволюцию вероучения и изменения в религиозной жизни общины, опираясь на авторитетные памятники прошлого, воспринимаемые в качестве традиции согласия.

Структура диссертации отвечает поставленным исследовательским задачам. Выполненная работа вносит значительный вклад в изучение практик и конструирования исторической памяти в религиозных сообществах, а также позволяет охарактеризовать роль памятников письменности при оформлении традиции с целью адаптации общины к изменяющимся условиям существования согласия. Это, несомненно, свидетельствует как о высокой теоретической, так и практической значимости выполненного исследования. Диссертация является законченной научно-квалификационной работой и соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

**Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации.**

Диссертационное исследование является результатом самостоятельной научно-исследовательской работы. Личное участие автора состоит в оригинальной постановке цели и задач исследования, выявлении круга исторических источников и их профессиональном анализе. В работе использовано более 50-ти старообрядческих рукописных книг, более 60-ти сочинений, написанных защитниками старого обряда,

некоторые из которых впервые введены автором в научный оборот, и около 20 документальных источников. Основными комплексными источниками служили сборники «Отеческие завещания» (6 списков) и «Отеческие письма» в 2-х томах (5 списков: 1-й т. - 2 списка; 2-й т. – 3 списка). Автор четко сформулировал теоретико-методологические подходы к изучению научной проблемы, осуществил профессиональную археографическую работу со списками основных источников, а также проанализировал их структуру, композицию и содержание, вписав в широкий исторический контекст.

#### **Степень достоверности результатов проведенных исследований.**

Достоверность результатов обусловлена знакомством автора с историографией изучаемой проблематики, а также с теоретико-методологическими и эпистемологическими трудами современных исследователей, предложенным им использованием методологии отбора исторических источников, тщательным анализом не только их содержания, но также функционирования на протяжении длительного времени.

Промежуточные результаты исследования были апробированы И.Н. Никаноровым при участии в качестве исполнителя в двух грантах Президента Российской Федерации (руководитель – академик Н. Н. Покровский. НШ-3942.2010.6 «Археографические и источниковедческие исследования: проблемы публикации и изучения памятников российской истории» и НШ-2318.2012.6 «Археографические и источниковедческие исследования: российские исторические и литературные источники XVI–XX вв.»), в докладах на семи международных (2011, 2012, 2013, 2014, 2016 г.) и пяти всероссийских научных конференциях (2012, 2013, 2016, 2017 г.).

**Научная новизна результатов и практическая значимость проведенных исследований** состоит в том, что автором был выявлен комплекс текстов, отразивших процесс оформления традиции федосеевцев и зафиксировавших представление о прошлом, которое можно рассматривать как историческую память согласия.

В работе впервые осуществлен комплексный анализ содержания и рукописной традиции сборников «Отеческие завещания» и «Отеческие письма», что позволило охарактеризовать процесс функционирования и восприятия этих текстов на протяжении всего XIX века. Это дало возможность уточнить особенности складывания исторической памяти в согласии, дающей возможность осознавать собственную идентичность и определить свое место в общем потоке христианской истории, а также выявить механизмы адаптации религиозной общины к постоянно изменяющимся социальным реалиям Российской империи XVIII – XIX веков.

Практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы при написании обобщающих трудов по истории старообрядчества, народной религиозности и книжной культуры, а также при разработке образовательных модулей по истории и духовной культуре Московского государства и Российской империи, культурологии и религиоведению.

**Специальность, которой соответствует диссертация.** Диссертация Никанорова Ивана Николаевича «Федосеевское согласие в XVIII – XIX веках: оформление традиции» соответствует паспорту специальности 07.00.02 Отечественная история, в частности, следующим областям исследования: п. 13. «История взаимоотношений государства и религиозных конфессий», п. 18. «Исторические изменения ментальностей народов и социальных групп российского общества»; п. 25. «История государственной и общественной идеологии, общественных настроений и общественного мнения».

**Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.**

Основные результаты исследования отражены в 15 публикациях общим объемом 7 п.л., из которых 4 опубликованы в изданиях, входящих рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук:

1. Никаноров И. Н. Постановление легендарного старообрядческого собора и сборник «Отеческие завещания» // Гуманитарные науки в Сибири. – Новосибирск, 2013. – №4. – С. 67–71.

2. Никаноров И. Н. О взаимоотношениях федосеевцев и филипповцев в первой половине XIX в. // Гуманитарные науки в Сибири. – Новосибирск, 2015. – №1. – С. 93–98.

3. Никаноров И. Н. Постановление Петербургского собора 1809 года в составе сборника «Отеческие завещания» // Вестник Новосибирского государственного университета. Серия: История, филология. – Новосибирск, 2015. Т. 14. – № 8. – С. 69–81.

4. Никаноров И. Н. Эсхатологические построения федосеевцев в контексте эпохи Просвещения // Гуманитарные науки в Сибири. – Новосибирск, 2017. – №3. – С. 66–71.

Диссертация «Федосеевское согласие в XVIII – XIX веках: оформление традиции» Никанорова Ивана Николаевича соответствует пунктам 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842 и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

Заключение принято на заседании сектора археографии и источниковедения ИИ СО РАН.

Присутствовало на заседании 11 чел. Результаты голосования: "за" - 11 чел., "против" - 0 чел., "воздержалось" - 0 чел., протокол № 4 от "17" июля 2017 г.

 Элерт Александр Христианович, д-р ист. наук,

заведующий сектором археографии и источниковедения ИИ СО РАН

